

## 第二十三期企业家国学践行公益研修班师资介绍



陈叔红  
◆湖南省十一届人大常委会副主任、党组成员  
◆湖南省人力资源管理学会会长  
◆中南大学客座教授  
◆湖南践行国学公益基金会名誉理事长  
◆人极书院名誉理事长



朱汉民  
◆湖南大学岳麓书院国学院研究  
院院长、教授、博导  
◆湖南省社科联副主席  
◆国际儒学联合会副理事长  
◆享受国务院特殊津贴专家  
◆湖南践行国学公益基金会  
专家、特聘教授  
◆人极书院长



唐浩明  
◆著名学者、著作家、湖南  
省作家协会名誉主席  
◆《曾国藩》全集作者、中国研  
究曾国藩第一人  
◆享受国务院特殊津贴专家  
◆湖南践行国学公益基金会  
专家、特聘教授  
◆人极书院长



郑佳明  
◆原中共湖南省委宣传部副部  
长，湖南省社科联主席  
◆《曾国藩》全集作者、中国研  
究曾国藩第一人  
◆享受国务院特殊津贴专家  
◆湖南践行国学公益基金会  
专家、特聘教授  
◆人极书院长



妙华法师  
◆禅宗临济宗、沩仰宗传人、  
一诚和尚较早法嗣、国内著  
名弘法高僧  
◆湖湘文化研究会副会长  
◆长沙洗心禅寺、山东甘泉寺  
等寺院首座  
◆红网名誉董事长  
◆《故事湖南》主讲人  
◆湖南践行国学公益基金会专  
家、特聘教授



张国骥  
◆湖南师范大学教授、博导  
◆原中共湖南省委党校常务副  
校长、湖南行政学院常务副  
院长  
◆湖南践行国学公益基金会专  
家、特聘教授



石涌江  
◆英国剑桥大学工程系讲师、  
博导  
◆剑桥大学制造研究院、国际  
制造中心研究员  
◆兼任浙江大学管理学院光标  
学者  
◆国际制造战略与创新领域的  
前沿研究学者  
◆湖南践行国学公益基金会专  
家、特聘教授



胡遂  
◆湖南大学教授、博导、校督  
导团督导、院学术委员会主任  
◆湘军名将胡林翼玄孙女  
◆湖南践行国学公益基金会专  
家、特聘教授



李兵  
◆湖南大学岳麓书院教授、博  
士  
◆中央电视台社会与法频道  
(CCTV12)《法律讲堂》主  
讲人  
◆国家中医药管理局中医药文  
化科普巡讲团巡讲专家  
◆湖南践行国学公益基金会副  
理事长



萧长江  
◆湖南省中医药研究院附属医  
院心血管内科主任、教授、  
博士后、硕导  
◆国家中医药管理局中医药文  
化科普巡讲团巡讲专家  
◆湖南践行国学公益基金会副  
理事长



颜爱民  
◆中南大学教授、博导  
◆中南大学人力资源研究中心  
主任  
◆湖南省人力资源管理学会执  
行会长  
◆湖南践行国学公益基金会理  
事长  
◆“全国五一劳动奖章”获得者  
◆中南大学EMBA导师



傅胜龙  
◆大汉控股集团有限公司党委  
书记、董事长、总裁  
◆湖南省十二届人大代表、湖  
南省第九届、第十届党代表  
◆全国优秀中国特色社会主义  
事业建设者  
◆湖南践行国学公益基金会理  
事长  
◆人极书院理事长兼执行院长

「颜论」

## 用“心力”护持国学践行事业

### ——研修班改革发展相关问题答疑

作为我省人力资源管理及企业管理方面的专家，颜爱民教授长期致力于人力资源管理研究，并创造性地用国学中儒释道的思想去弥补西方管理理论的不足。

其“天人合一”思想是对前人的继承，但他运用自身深厚的西方哲学功底，把“天人合一”的概念提高到了新的高度，同时积极进行社会实践并取得了丰硕成果。

2012年，颜教授前往台湾慈济参观学习，被其文化和精神所感召，回湘创办企业家国学践行公益研修班，五年来，国学研修惠及众生。为解答研修班学员疑惑，指导国学爱好者践行，本报推出《颜论》专栏，以惠读者。

记者：研修班最开始不仅不收取学费，还补贴学员食宿，而从第22期研修班开始，学员需要缴纳一定的场餐资料费才能参与学习，今天请您以此为契机谈谈研修班的发展历程。

颜爱民：每一份事业的发展必然是一群人共同护持的结果。国学研修班的发展壮大是靠无数人在其中倾注了资金与汗水，是大家共同用“心力”护持这份事业发展壮大。

研修班从2012年创办至今，已有五年历程。一开始我们不收取任何费用，补贴学员食宿，当时也收到了来自各方反对的

声音，但正是这样的坚持为大家营造了一个纯粹的氛围，慢慢就形成了现在我们看到的这个国学场域，大家为了一个共同的理念而聚合，人与人的交流变得简单友好，这个场域的能量逐渐强大，于是这里成为了很多人精神家园。

记者：那是什么原因促使研修班做出收取场餐资料费的决定呢？

颜爱民：公益的初衷是资助困难人群，平衡资源分配。我们的研修班学员多为社会精英，随着我们公益事业的维度不断扩张，我们的公益资金需要更多倾斜于困难人群。

记者：收取的场餐资料费，一般用于

哪些方面？

颜爱民：这部分费用取之于学员，用之于学员。除去为酒店代收250元餐费之外，我们从23期开始精心设置了“福慧双修包”，包含11件国学物资及国学精华资料。除此之外，如有节余，我们将统一代捐给国学践行公益基金。

同时，我们从第22期班开始就设置了50个“特殊关爱席位”，这50个席位是我们特意为边远地区的教师、医护人员及公益人士开设的，他们的交通、住宿及场餐资料费用全部由基金会承担。

一方面向精英学员收取一定场餐资料费，一方面资助困难人群参与研修，这样就进一步实现了公益资源有效合理分配。

我相信只要我们坚守初心、倾注心力护持这份事业，不管形式如何变革，都一定可以让研修班不断发展壮大，让这一股国学践行的清流滋养更多人。（王子一）

颜爱民简介

中南大学教授、博导、中南大学人力资源研究中心主任/湖南省人力资源管理学会执行会长/湖南践行国学公益基金会理事长/人极书院理事长兼执行院长/企业家国学践行公益研修班创始人

## 从中国传统国学视角谈领导之道

### ——专访原中共湖南省委党校常务副校长张国骥教授

张国骥教授为湖南践行国学公益基金会学员讲授了《从中国传统国学视角谈领导之道》一课，很受大家欢迎。在第23期企业家国学践行公益研修班开班前夕，本报记者专访了张国骥教授，张教授从中国传统国学的视角，畅谈了领导者的为人之道。

记者：您讲过领导是一种境界。这方面，从中国传统国学中可以吸取哪些营养？

张教授：做人要有境界，当领导更要

有高境界，境界低的人当不了领导，或者当不好领导。

张教授：“道”在中国传统文化中，是一个很重要、内涵很丰富的概念。从领导之道的角度来讲“道”，内涵也是很丰富的。我觉得，当领导，离不开两个方面：一是道，二是术。“道”是价值观等形而上的概念，是哲学层面的东西；“术”是方法、技巧，是操作层面的东西。我这里讲领导之道，主要侧重于哲学层面、价值层面。

记者：从中国传统国学的视角来谈领

导之道，您是出于什么考虑？

张教授：我觉得一位领导，无论级别大小，职务高低，都应该对本国的历史和文化有足够的了解和把握。在中国当领导，有必要学习中国的历史和文化，取其精华。中国有五千年文明史，为官从政有着丰富的遗产，源远流长，博大精深。我们应该从这些遗产中吸取精华，运用于现实的领导实践之中。

领导太重要了。小到一个单位、一个地方，大到一个民族、一个国家，乃至世界，领导都十分重要。西方学者总结出世界上对人类最大的三大祸害：一是战争，二是瘟疫，三是劣质的领导人。劣质的领导人，

会给一个地方、一个国家甚至给世界带来灾难。当然，优秀的领导人，会给予一个地方、一个国家乃至世界带来福祉。而要当好一名领导，必须吸取中国传统优秀文化和世界优

秀文明，以提高自己的素养。

记者：您讲过领导是一种境界。这方面，从中国传统国学中可以吸取哪些营养？

张教授：做人要有境界，当领导更要

有高境界，境界低的人当不了领导，或者当不好领导。

张教授：“道”在中国传统文化中，是

一个很重要、内涵很丰富的概念。从领导

之道的角度来讲“道”，内涵也是很丰富

的。我觉得，当领导，离不开两个方面：

一是道，二是术。“道”是价值观等形而

上的概念，是哲学层面的东西；“术”是方

法、技巧，是操作层面的东西。我这里讲领导之道，主要侧重于哲学层面、价值层面。

记者：您讲过领导是一种境界。这方面，从中国传统国学中可以吸取哪些营养？

张教授：做人要有境界，当领导更要

有高境界，境界低的人当不了领导，或者当不好领导。

张教授：“道”在中国传统文化中，是

一个很重要、内涵很丰富的概念。从领导

之道的角度来讲“道”，内涵也是很丰富

的。我觉得，当领导，离不开两个方面：

一是道，二是术。“道”是价值观等形而

上的概念，是哲学层面的东西；“术”是方

法、技巧，是操作层面的东西。我这里讲领导之道，主要侧重于哲学层面、价值层面。

中国传统国学中，很讲究天人合一，道法自然。《道德经》上讲：“故道大，天大，地大，人亦大。域中有四大，而人居其一焉。人法地，地法天，天法道，道法自然。”天人合一，道法自然，这是我们中华文化中的精华。

中国古代哲人特别善于从水中体悟领导之道和领导艺术。

比如，孙子认为，用兵打仗就像是水，是一种艺术。《孙子兵法·虚实篇》中讲：“夫兵形象水，水之行避高而趋下，兵之形避实而击虚，水因地而制流，兵因敌而制胜。故兵无常势，水无常形。能因敌变化而取胜者，谓之神。”用兵打仗的方法，没有一成不变的东西，是随机应变的，就像水，兵无常势，水无常形。老子讲：上善若水。我们当领导，搞管理，处理具体问题的方法不会一成不变，具体问题具体分析，一件事有一件事的方法。孙子讲，无穷如天地，不竭如江河。大自然特别是水，可以给我们无穷的智慧和启迪。

（刘帅 刘铁桥）



情山水，更看到了深厚的苦难与无奈，它激发的不仅仅是我们的同情心，还有深埋于心中的责任和力量，它唤起了我们心怀他人的善意，也赐予我们不断精进的力量。它告诉我们在自我生活之外，还有一些人存留在我们心中，他们的苦乐与我们同频共振，他们的未来与我们息息相关。

这是一个帮助他人的过程，更是一个成长自我的过程。认识到世界的不完美，更懂得为什么而奋斗，更懂得自己要成为一个光明的人、一个正直的人、一个有爱的人。

感谢所有奉献爱心的大爱人士，感谢边城志愿者们不辞辛劳、鼎力相助，感谢那些看得见弱者的眼睛和愿意付出的心灵，感谢那些在爱的道路上仍将继续求索的人们。

但愿朝阳常照我土，但愿所有无奈的命运均能妥善安放，但愿所有孩子都能展露笑颜、挥洒翅膀、实现梦想。（王子一）

湖南践行国学公益基金会将持续关注和帮扶更多贫困孩子，如果您也因此动容、有此念想，请与我们联络。

电话：82296713, 13755062527



2017年5月12日，湖南践行国学公益基金会联合边城爱心志愿者协会共同走访湘西自治州花垣县山区，为那里的贫困学子送去了学费、物资及温暖。此次助学共资助41位学生，资助现金39000元，资助物资价值7209.9元。

手目送，那些家徒四壁，都篆刻在我脑海中，成为了我将来生命中无法剔除的一部分，将不断刺痛我日渐麻木的神经和散漫庸碌的日常，不断激励我勇敢生活、努力求索，提醒我保持温度、悲悯他人。

当我们的孩子身边充斥着Ipad、Cosplay，寒暑假盘算着是港澳游还是日韩游的时候，这样一群身在边远山区的孩子，他们住着漏雨透风、随时有垮塌危险的房子，他们因为贫穷无望，父母多已离散，只能跟着祖辈或单亲一起生活，他们既无



## 人极书院立人极

## 国学华章掀新篇

「人极书院立人极 国学华章掀新篇」

2017年4月10日，人极书院在湖南长沙风景秀美的同升湖揭牌，“立人极焉”的人极书院，是湖南践行国学公益基金会、湖南省人力资源管理学会联合新推出的又一国学践行重大项目，国学华章再掀新篇。

人极书院是在省民政厅登记注册的民办非企业社会组织，书院以“继承和弘扬中国优秀传统文化思想”为主旨，以“研习国学精粹，践行国学精华”为办院理念，以“具有全球影响力的国学践行教育及科研基地”为愿景，旨在成为我国重要的国学教育及研究基地，成为重要的中国传统典籍学术研究、成果交流、中西方文化比较研究基地和国学学术交流中心。

2017年人极书院将启动“国学家庭教育指导师、优秀家长培训班”、“人极游学”、“国学与管理商界领袖高级研修班”等重点项目。



「人极书院主要管理人员」

名誉理事长：陈叔红  
湖南省十一届人大常委会副主任、党组成员，湖南省人力资源管理学会会长，中南大学客座教授，湖南践行国学公益基金会名誉理事长。

院长：朱汉民  
湖南大学岳麓书院国学院院长、教授、博导，湖南省社科联副主席，国际儒学联合会副理事长，享受国务院特殊津贴专家，湖南践行国学公益基金会专家、特聘教授。

学术委员会主席：黄健柏  
中南大学原常务副校长、教授、博导，

中国工业经济学会副会长，享受国务院政府特殊津贴专家，湖南践行国学公益基金会专家委员会主席。

理事长兼执行院长：颜爱民

中南大学教授、博导，中南大学人力资源研究中心主任，湖南省人力资源管理学会执行会长，湖南践行国学公益基金会理事长。

副理事长兼副院长：李红霞

副院长：李兵、刘力、张益凡

院长助理兼办公室主任：韩宇奇

书院地址：湖南省长沙市雨花区洞井镇同升湖山庄马田广场801栋（从同升湖山庄奥运村A口入）

活动费用：国学班师兄优惠价格：

3280元/两人，4880元/三人。

咨询电话：张益凡 13973122231（微信同号）

联系邮箱：renjishuyuan@sina.com

「人极书院2017年重点项目简介」

一、国学家庭教育指导师、优秀家长培训班

本课程根据国家妇联、教育部第九部委《关于指导推进家庭教育的五年规划》要求和广大家庭的现实需要，包含三大内容：一是传播“道法自然，天人合一”的国学精粹；二是传授涵盖国际最前沿的实用心理学、正面管教、父母效能、教练技术、系统排列等科学的育儿方法；三是传递人类首创的“平衡医学方法”，使您成为一名一学就会的家庭全科医生，使您的孩子和家庭成员远离抗生素，享受健康快乐。

课程面向对象：有进一步提升需求的商界领袖，课程咨询：韩宇奇 13975194656，微信号 18601720828

「人极书院近期活动回顾」

一、书院揭牌

4月10日上午，人极书院揭牌仪式暨楚才堂第四次高端会盟活动举行，陈叔红、

学者代表，在湖湘圣贤人物故居现场开讲，全新的亲子体验、庄严的致敬礼仪，有趣的习劳晚餐，释放孩子的天性，培养孩子的担当，名师带你步入不同的游学之旅。

招生对象：8—15周岁、身心健康的小、初中在校生及家长，必须由父母或其一带孩子全程参加。

开营时间：

3天2晚。第一期8月4

日—8月6日，第二期8月18日—8月20日，

每期限招50组家庭。

活动营地：

岳麓书院——曾国藩故居——毛泽东故居

活动费用：

国学班师兄优惠价格：3280元/两人，4880元/三人。

咨询电话：张益凡 13973122231（微信同号）

三、国学与管理商界领袖高级研修班

本研修班以王阳明先生心学四诀“无善无恶心之体，有善有恶意之动，知善知恶是良知，为善去恶是格物”为纲领，结合传统修身养性机理和现代管理理论方法，系统设计课程体系，通过“知、省、行、修”四路径帮助学员提升心力致良知。研修班每月集中授课一次，两天两晚，学员可自由选择和组合参训课程，修满一定学分方可获得结业证书。

四、第一届第一次理事会、院务会

6月3日下午，人极书院第一届第一次理事会、院务会议在人极书院召开，会议由颜爱民教授主持，会议通过了关于人极书院经营班子聘任的决议。

五、湖南企业家高端联盟“楚才堂”第五次高端会盟

6月15日下午，湖南省人力资源管理学会湖南企业家高端联盟“楚才堂”第五次高端会盟在人极书院举行，英国剑桥大学制造研究院国际制造中心教授、研究主任、剑桥大学博士石涌江受邀作《国际视角下的中国制造业现状与前景》专题讲座。

（汪念）

「人极书院近期活动回顾」

二、书院揭牌

4月10日上午，人极书院揭牌仪式暨楚才堂第四次高端会盟活动举行，陈叔红、



# 国学践行

王守常题

主办单位：湖南践行国学公益基金会 湖南省人力资源管理学会

## 传承先贤智慧 开启教育新篇

——国学与管理高峰论坛（教育·家庭）

暨第23期企业家国学践行公益研修班即将开班



18日的清晨带领学员晨练太极、八段锦。

企业家国学践行公益研修班是大众亲近国学、汲取智慧的重要渠道，至今已举办到第23期，每年定期举办6期，每期有近百名奉献者全程参与，学员以企业家和企业高管、公务员、银行及科教文卫管理人员等群体为主，结业人数超8000人，数万人受惠。每一期研修班的课程设置都经过周密考量，将传统与现代、继承与创新有机融合，知识内容贯通儒释道三家，学习节奏张弛有度，理论性与趣味性兼具，并以学习之后的“践行”为目标，倡导知行合一，格物致知。很多学员学习之后，在企业管理、家庭建设、个人事业上取得显著成效。

第23期研修班主要围绕“教育·家庭”这一主题，让学员在众多名师的带领下学习优秀的家风、家教，真正发挥孩子内在的禀赋，让孩子学有所成、幸福一生。俗话说，家是最小国，国是千万家。“一家仁，一国兴仁；一家让，一国兴让”。家风好，家教好，则家庭好；家庭好，则国家好。在社会飞速发展的今天，良好的家风家教对个人幸福、孩



湖南践行国学公益基金会 国学践行爱心捐赠

2017年6月16日  
总第12期

子成长、社会风气和国家和谐具备引导和促进作用。我们期待这次研修班帮助更多的家庭构建良好的家风家教，在学习之后的践行中传承国学精粹。

本期研修班学员近三百名，主要来自湖南各市州，广东、江西、四川、重庆、北京、上海也有不少学员报名参学，在众多名师的引领下体悟圣贤智慧，学习优良的家风、家教，用三天两晚的时间开启一场心灵的自净之旅。

“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”是湖南践行国学公益基金会的宗旨，也是众多国学践行者激励自我、奋勇向前的座右铭。研修班紧紧抓住当下中国的社会经济发展实际，将传统文化精髓融汇应用于现代管理实践之中，帮助广大学员突破成长和发展瓶颈，开拓境界、成就事业、幸福人生。我们坚信由湖南践行国学公益基金会倡导发起的国学传承与践行，能够净化人心，惠及社会大众，让越来越多的家庭和个人学习圣贤之道，为中华民族的伟大复兴贡献一份心力。

（汪念 王子一）

### 延伸阅读

我们决不可抛弃中华民族的优秀文化传统，恰恰相反，我们要很好传承和弘扬，因为这是我们民族的“根”和“魂”，丢了这个“根”和“魂”，就没有根基了。

——2012年12月7日至11日，习近平在广东考察工作时的讲话

教育决定着人类的今天，也决定着人类的未来。人类社会需要通过教育不断培养社会需要的人才，需要通过教育来传授已知、更新旧知、开掘新知、探索未知，从而使人们能够更好认识世界和改造世界，更好创造人类的美好未来。

——2015年8月，习近平在教师节前夕的讲话

这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代，这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。我们不能辜负了这个时代。自古以来，我国知识分子就有“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的志向和传统。

——2016年5月17日，习近平在哲学社会科学工作座谈会上的讲话

## 湖南践行国学公益基金会简介

湖南践行国学公益基金会是国内首家以践行国学为宗旨的公益基金会。基金会以“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”为宗旨，主要致力于国学研究、国学传播与国学践行。基金会的使命为“研习国学精粹，践行国学精华，造福社会，成就自我”。

基金会前身为湖南省人力资源管理学会国学践行俱乐部，从2012

年11月23日至今已成功举办22期“企业家国学践行公益研修班”，近万名企业家、公务员及文教卫精英人士参加学习并成为会员。基金会还成功举办20余场大型国学公益讲堂，数万名社会各界国学爱好者参加学习。同时与英国剑桥大学、牛津大学和杜伦大学等相关机构合作，于2015年11月在英国成功举办了“首届中英中国传统文化与管理国际

学术论坛”，并由剑桥学术出版社出版相关论文集。已与三联书社合作出版《国学践行课堂》、《士大夫精神与中国文化》等国学践行专著。

“人极书院”已于2017年4月10日揭牌，现已启动“国学与管理EMBA培训课程”和“亲子教育”两个重点项目。与三联书社和北大出版社合作的《国学践行文库》系列著作已获批。定期举办“中国传

统文化与管理国际学术论坛”、“国学践行之师资培训班”、“国学践行之企业家正本清源禅悟营”、“国学践行之家庭健康和谐正本清源禅悟营”、“企业家国学与管理深度研习班”等。同时深入基层，在社区、乡村、学校、医院及监狱创建了国学践行示范基地，通过践行国学净化人心、文明社会。